


Yenilenebilir Enerji Kaynaklarının Elektrik Enerjisi Üretimi Amaçlı Kullanımına İlişkin Kanunda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi 
Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonunun Kabul Ettiği Metin
 Önemli Başlıkları ve Yorumları
· Kanun teklifi, Kütahya Milletvekili Soner Aksoy ve 5 Milletvekili tarafından hazırlanarak 14/11/2008 tarihinde TBMM Başkanlığına sunulmuştur.
· Başkanlıkça 20/11/2008 tarihinde, tali komisyon olarak Plan ve Bütçe Komisyonuna, esas komisyon olarak da Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonuna havale edilmiştir.
· Komisyonun 22/04/2009 tarihinde yaptığı toplantıda görüşülmüş daha ayrıntılı bir şekilde incelenebilmesi için bir alt komisyon kurulmasına karar verilmiştir.
· Alt Komisyonun  çalışmalarını tamamlamasının ardından, Komisyonda, “Yenilenebilir Enerji Kaynaklarının Elektrik Enerjisi Üretimi Amaçlı Kullanımına İlişkin Kanunda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi”  kabul edilmiştir. Buna göre yeni kanunun içeriğinde şu önemli düzenlemeler bulunmaktadır :
· YEK destek mekanizmasında  kullanılan yakıt türüne göre tarifeler oluşturularak, ilgili 5346 Sayılı Kanuna eklenmesine karar verilmiştir. 
Bu tarifeler olumludur. Ancak, PV sistemlerden oluşan üretim tesisleri için destek fiyatı halen yeterli görünmemektedir. Muadili olan ülkelerdeki fiyatlarla kıyaslandığında da düşük seviyede kalmaktadır.(*)
· Destek mekanizmasından faydalanmak isteyen şirketlerin, her yıl 31 Ekim’e kadar EPDK’ya başvurularını yapmaları istenmiştir. Bu şekilde, bu şirketler, bir sonraki yıl destekli fiyattan faydalanabileceklerdir.
· Ancak, şirketlerin destekli fiyattan faydalandıkları süre içerisinde serbest piyasada satış yapmaları yasaktır. Serbest piyasada satış yapmak isteyenler  o sene içerisinde sisteme dahil olamazlar. Sisteme dahil oldukları sene içerisinde ise uygulamanın dışına çıkamazlar.
· Uygulanacak destekli fiyat tarifesi, 31/12/2015 tarihinden önce işletmeye giren ve YEK destekleme mekanizmasına dahil olan lisans sahibi tüzel kişiler için geçerlidir. Bu tarihten sonraki uygulama, 31/12/2011 tarihinden önce Bakanlar Kurulu tarafından belirlenecektir.
· Bitkisel ve hayvansal yağ atıkları ile bunların işlenmesi sonucu ortaya çıkan yan ürünlerden elde edilen katı ve sıvı haldeki yakıtları kullanmak suretiyle elektrik  enerjisi üreten biyokütleye dayalı üretim tesislerinden kurulu gücü 1 MW’ın altında olanlar YEK destekleme mekanizmasına dahil olamazlar.
· 5348 Sayılı Kanunda yeterince açıklık getirilmeyen muafiyetli üretime dair esaslar belirlenmiştir. Buna göre:
· Üretim tesisleri için başvuru yapılması, izin verilmesi, denetim yapılması ile teknik ve mali usul ve esaslar EPDK tarafından çıkarılacak bir yönetmelik ile düzenlenecektir.
· Hidroelektrik üretim tesislerinin kurulmasında DSİ ve dağıtım şirketlerinin görüşü alınmak kaydıyla İl Özel İdareleri yetkilidir.
· İhtiyaç üzerinde üretilen elektrik enerjisinin dağıtım sistemine verilmesi halinde, bu elektriğin dağıtım şirketleri tarafından alınması zorunludur ve Kanun içersinde verilen tablodaki destekli tarifeye tabidir.
· Ancak PV sistemlerden üretilen ihtiyaç fazlası elektriğin sisteme verilmesi onbeş yıl için farklı bir tarifeye tabidir. Dağıtım sistemine verilen aylık elektrik enerjisi miktarının 3000 kWh’den az kısmı için 35 Eurocent/kWh, 3000-6000 kWh arası için ise 30 Eurocent/kWh öngörülmektedir.
Özellikle bireysel tüketiciler için, yenilenebilir enerji kaynaklarından ürettiği elektriği sisteme vermek, ihtiyaç fazlası olup olmadığı göz önüne alınmadan teşvik sisteminden yararlanmak, kullanıcının yaptığı yatırımdan zarar görmemesi açısından oldukça önemlidir. Bu sistemler, ilk kurulum aşamasında oldukça yüksek bir mali yükümlülük getirdiğinden, özellikle bireysel kullanıcı ve küçük ölçekli sanayi kuruluşlarının yaptıkları yatırımı en kısa sürede karşılamaları gereklidir. Bu nedenle, YEK’ten üretilen elektriğin tamamının, ihtiyaç fazlası olup olmadığına bakılmaksızın destekli fiyat sistemine dahil olması Avrupa ülkelerinde kullanılan çift yönlü sayaç benzeri bir sistemle sağlanmalıdır. Kullanıcı, tükettiği elektriği nispeten daha ucuza alıp, ürettiği elektriği yüksek fiyata satma şansına sahip olmalıdır.
Ancak, böyle bir sistemin denetimi de oldukça dikkatli ve derinlemesine bir şekilde yapılmalıdır. Olabilecek kötü niyetli girişimlerin önüne geçilmeli, kurulan sistemin sağlıklı ve sürekli çalışması için sisteme dahil olan tüm birimler izlemeye alınarak gelen veriler değerlendirilmek üzere kayıt altına alınmalıdır. (*)
· Santrallerin kurulumunda yerli malzeme kullanımını özendirmek amacıyla beş yıl süreyle belirli teşvikler uygulanacaktır.
Uygulama oldukça olumludur. Ancak, santrallerin kurulumunda yerli ürün kullanımı ile verilecek bu teşviklerin, kimlere verileceği konusu açık değildir. Bu teşviklerin sadece  YEK destekleme mekanizmasına dahil olan tüzel kişiler tarafından kullanılabilmesi, serbest piyasada satış yapan tüzel kişilerin faydalanamaması eşitlikçi bir çözüm gibi görünmemektedir. (*)
· Kanunla bu tesisler için sistem kullanım tarifelerinin on yıl süreyle %90 indirimli olarak ödenmesi sağlanmıştır.
· Kanunla enerji nakil hatlarından yatırım ve işletme döneminin ilk onbeş yılında izin, kira, irtifak hakkı ve kullanma izin bedellerine %85 indirim uygulanması sağlanmıştır.

(*) Temiz Enerji Forumu’nun Kanun Teklifi ile ilgili görüşlerine belirtilen kısımlarda katılmaktayız.
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