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20 Haziran 2009 tarihinde 27264 sayı ile Resmi Gazetede yayımlanarak yürürlüğe giren “Elektrik Piyasası Lisans Yönetmeliğinde Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik” in önemli başlıkları ve yorumlar :
· Yönetmeliğin 1. Maddesiyle lisans devrinin şartları açıklanmıştır. Ancak “Üretim ve otoprodüktör lisansı başvurusunda bulunmuş …” şeklinde devam eden ilk cümlesiyle, Kurul Kararına bağlı olan devir işlemlerinin, başvuruda bulunmuş tüzel kişiler için de geçerli olduğu ima edilmiştir. Durum başvuru aşamasına indirgenmesi açısından hukuki olarak sakıncalı sonuçlar doğurur.

· 4. Madde ile EİE’nin “Rüzgar Enerjisine Dayalı Lisans Başvurularının Teknik Değerlendirilmesi  Hakkında Yönetmelik” çerçevesinde teknik değerlendirme yapması Yönetmeliğe eklenmiştir.

· Madde 7’de Lisans tadil talebi kabul edilmiş lisans sahibinin, tadil kapsamında yatırması gereken ücreti belirtilen zamanda ödememesi durumunda, lisans tadil talebinin reddedilmiş sayılacağı belirtilerek şu cümle ile devam edilmektedir: “Reddedilmiş sayılan lisans tadil talebine ilişkin konuda, yeniden lisans tadil talebinde bulunulması halinde ise her defasında lisans tadil ücreti bir kat artırılarak uygulanır” Burada yükümlülüğünü yerine getirmeyen lisans sahibinin durumu açıklanmak istense de, söz konusu koşul reddedilmiş sayılacak her türlü lisans tadil talebine uygulanacakmış gibi anlaşılmaktadır.
Aynı maddenin ikinci paragrafında, lisans sahibi projede türbin koordinatı değişikliği ile ilgili lisans tadili yapılırken komşu sahalardaki türbin koordinatlarını etkilememesi kriteri aranmaktadır. Oysa bu kriter sadece lisans sahibi veya uygun bulma kararı almış veya uygun bağlantı görüşü oluşmuş komşu sahalar için aranmalıdır.
· Madde 12 çerçevesinde TEİAŞ ve/veya dağıtım lisansı tüzel kişi tarafından sisteme bağlantı yapılması konusunda olumlu görüş oluşmaması durumunda lisans başvurusunun kurul kararı ile reddedileceği belirtilmektedir. Bu durumda, TEİAŞ’ın açacak olduğu ihaleyi kaybedecek olan başvuru sahiplerinin (ihale sıralamasında ikinci veya daha alt sıralardaki başvuru sahiplerinin) tüm haklarını kaybedeceği sonucu çıkmaktadır.

